

Бердюжскомъ, Пѣгановскомъ, Смирновскомъ и Сивковскомъ окончившіе курсъ въ дух. училищахъ, въ Безруковскомъ, Усовскомъ получившіе домашнее образованіе, въ Шабалинскомъ, Ражевскомъ и Новотроицкомъ— неизвѣстно съ какимъ образованіемъ. Ялutorовскаго округа— градо-Ялutorовскомъ Вознесенскомъ и Камышевскомъ (съ какимъ образовательнымъ цензомъ, изъ отчетныхъ свѣдѣній Ялutorовскаго уѣзднаго Отдѣленія не видно), Романовскомъ, Заводоуковскомъ и Щукинскомъ уволенные изъ I класса дух. семинаріи; Туринскаго округа— въ Березовскомъ, Кашмакскомъ, Пауло-Шаимскомъ и Ворогинскомъ окончившіе курсъ въ духовн. училищѣ; Тюкалинскаго округа— въ градо-Тюкалинскомъ уволенный изъ II класса духовн. семинаріи, Камышевскомъ уволенный изъ IV класса семинаріи, въ Любинскомъ— Митрофановскомъ окончившій курсъ дух. семинаріи, Любинскомъ— Софійскомъ уволенный изъ I класса учительской семинаріи, Баженовской (съ какимъ образованіемъ, изъ отчетныхъ свѣдѣній Тюкалинскаго уѣзднаго Отдѣленія не видно), Крутинскомъ уволенный изъ средняго отдѣленія дух. училища; Тарскаго округа— въ градо-Тарскомъ Соборномъ и Утминскомъ окончившіе курсъ въ уѣздномъ училищѣ и имѣющие свидѣтельство на званіе учителя сельскаго народнаго училища, Самсоновскомъ окончившій курсъ въ духовн. училищѣ, Карташевскомъ окончившій курсъ въ учительской семинаріи, Малокрасноярскомъ окончившій курсъ въ дух. семинаріи, Бергамакскомъ уволенный изъ II класса дух. училища; Петропавловскаго уѣзда— въ Поселко-Прѣсновскомъ окончившій курсъ въ дух. училищѣ; Павлодарскаго уѣзда въ г. Павлодарѣ окончившій курсъ въ дух. семинаріи. Въ тѣхъ приходохъ, гдѣ 2 псаломщика, учитель— псаломщикъ въ требоисправленіяхъ замѣняется своимъ товарищемъ; въ приходохъ же, гдѣ псаломщикъ одинъ, онъ замѣняется, въ случаѣ отсутствія изъ школы, или наемными учителями изъ крестьянъ и солдатъ, или старшими учениками школы, а въ нѣкоторыхъ приходохъ требы совершаетъ одинъ священникъ. *(Продолженіе слѣдуетъ).*

### **Отбытіе изъ Тобольска Пресвященнѣйшаго Аврамія.**

Слухъ о перемѣщеніи Его Пресвященства Аврамія, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, на Саратовскую кафедру сдѣлался извѣстнымъ среди гражданъ Тобольска въ Новый годъ; официальное же подтвержденіе его послѣдовало только 16 января, когда былъ полученъ указъ Святѣйшаго

Синода, извѣщавшій Тобольскую духовную Консисторію о такомъ перемѣщеніи и о назначеніи на мѣсто перемѣщаемаго Архипастыря новаго Епископа, перваго викарія Херсонскаго, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іустина

Владыка Аврамій, видимо, сталъ спѣшить сборами на мѣсто новаго своего назначенія, озабочиваясь рѣшеніемъ текущихъ дѣлъ по разнымъ учрежденіямъ, ввѣреннымъ Его Архипастырскому управленію. Намѣтивъ выѣздъ въ 29 января, Его Преосвященство, дня за четыре до своего выѣзда, пожелалъ посѣтить учебныя заведенія города Тобольска и преподать имъ свое послѣднее наставленіе и благословеніе. Посѣщеніе учебныхъ заведеній онъ началъ съ семинаріи, въ которую прибылъ въ половинѣ 12-го 25 января. Встрѣченный здѣсь звономъ на монастырской колокольнѣ, Архипастырь, въ сопровожденіи ректора, прослѣдовалъ въ семинарское зало, гдѣ собрались все наставники и воспитанники, которые, при входѣ Владыки, пропѣли: «Днесъ благодать Свят. Духа насъ собра». Благословивъ собравшихся, Его Преосвященство обратился къ воспитанникамъ приблизительно съ такою рѣчью.

«Я назначенъ на другую епархію и въ непродолжительномъ времени оставляю вашъ городъ. Сегодня я прибылъ сюда проститься съ вами и пожелать вамъ успѣховъ въ вашихъ занятіяхъ. Занимайтесь же преподаваемыми вамъ науками со всею рвеніемъ и пыломъ вашихъ юныхъ сердецъ. Съ серьезнымъ вниманіемъ относитесь ко всему, что сообщаютъ вамъ ваши преподаватели и что предлагается въ учебникахъ и пособіяхъ. Не стремитесь къ какому нибудь знанію поверхностному, не схватывайте только верхушки наукъ, а добирайтесь, такъ сказать, до самыхъ ихъ корней. Приобрѣтенныя вами знанія подвергайте тщательной внутренней переработкѣ, чтобы онѣ вошли въ вашу плоть и кровь, сдѣлались какъ бы плодомъ вашей собственной мысли; старайтесь устанавливать между ними извѣстную внутреннюю связь, приводите ихъ въ систему, такъ какъ только при подобномъ условіи онѣ сдѣлаются вашею наличною собственностію, знанія же отрывочныя не прививаются органически и скоро исчезаютъ изъ памяти. Въ видахъ возможно полнаго и всесторонняго умственнаго развитія не ограничивайтесь однако однимъ только тѣмъ, что вамъ преподается на урокахъ, но развивайтесь и самостоятельно, чрезъ чтеніе различныхъ полезныхъ книгъ. Успѣвайте запасаться умственнымъ богатствомъ здѣсь, гдѣ все благопріятствуетъ для этого, гдѣ все направлено къ этой цѣли,

въ жизни же вы не встрѣтите для этого необходимыхъ удобствъ. Развиваясь умственно, развивайтесь и нравственно. Только при надлежащемъ нравственномъ развитіи получаютъ правильное направленіе и развитіе и умственные силы человѣка; только при твердыхъ нравственныхъ убѣжденіяхъ дѣлаются истинно полезными и приобрѣтенія его умственные. Не тотъ еще человѣкъ хорошъ, который много знаетъ, но тотъ, который умѣетъ своими знаніями распоряжаться разумно, который хорошо прилагаетъ ихъ въ своей жизни и дѣятельности. Уже съ юныхъ лѣтъ должно дѣлать закладку нравственныхъ убѣжденій, уже съ юности необходимо выработать нравственный характеръ. Въ жизни часто бываетъ такъ, что лица не съ твердыми убѣжденіями, лица безхарактерныя жизнь проводятъ болѣе или менѣе несчастною. Съ цѣлю нравственнаго развитія возникающія въ васъ стремленія, чувства и желанія подвергайте тщательной сортировкѣ, лучшимъ, болѣе благороднымъ изъ нихъ давайте жизнь, просторъ, поддерживайте, возбуждайте, развивайте ихъ въ себѣ, дурныя же подавляйте и уничтожайте. Особенно не поддавайтесь аффектамъ, такъ—какъ во время ихъ человѣкъ теряетъ надъ собою всякую власть и всякій контроль. Многіе изъ васъ будутъ пастырями. Пастырская же жизнь и дѣятельность, какъ извѣстно, сопряжены со многими неприятностями и затрудненіями. Пастырю часто приходится сталкиваться съ тѣми или иными враждебно расположенными и къ нему и къ его званію личностями. Что въ подобныхъ случаяхъ послужитъ для него внутреннею нравственною опорой, кромѣ твердаго нравственнаго характера?

Но умственное и нравственное развитіе достигаютъ всей своей высоты, своего завершенія только тогда, когда сопровождаются и обнимаются образованіемъ истинно религіознымъ. Только въ послѣднемъ случаѣ человѣкъ можетъ достигнуть всесторонняго и законченнаго развитія. Старайтесь же быть религіозными еще здѣсь, на ученической скамейкѣ, а не тогда только, когда сдѣлаетесь священниками. Чаше обращайтесь къ умной, сердечной молитвѣ, чаше читайте дома сочиненія назидательнаго характера, въ церкви же всѣ свои мысли и чувства сосредоточивайте на читаемомъ и поемомъ. Поступайте и развивайтесь такъ, чтобы не Господь прежде спросилъ каждаго изъ васъ: «любите ли мя?», но чтобы каждый изъ васъ, прежде вопроса съ Его стороны, сказалъ Ему: «Ей, Господи, азъ люблю Тя». Приготовьте же изъ себя источники чистой воды, выработайте изъ себя людей, у которыхъ духъ и разумъ господствуютъ надъ пло-

тію и чувственными влеченіями!.. Богъ васъ да благословитъ».

При этихъ словахъ Архипастырь взялъ привезенную имъ съ собою икону Христа—Спасителя и благословилъ ею предстоящихъ—наставниковъ и воспитанниковъ. По принятіи иконы ректоромъ, этотъ послѣдній обратился къ Владыкѣ съ слѣдующею рѣчью.

«Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Въ послѣдній разъ Вы удостоили своимъ посѣщеніемъ Тобольскую духовную семинарію, и уже не съ цѣлю присутствовать при нашихъ учебныхъ занятіяхъ, а проститься съ нами и преподать намъ свое Архипастырское наставленіе и благословеніе. Святѣйшій Правительствующій Синодъ, съ соизволенія Монарха, предназначаетъ Вамъ новое мѣсто служенія на благо Церкви и Отечеству, и Вы въ скоромъ времени оставите насъ, отправитесь въ родные Ваши края—въ центральный поволжскій городъ Саратовъ, богатый и славный въ сравненіи съ нашимъ сѣвернымъ, холоднымъ и бѣднымъ Тобольскомъ.

Мы не желали бы, чтобы эта разлука была простой обрядностью, установленною людскими обычаями, а искреннимъ сердечнымъ актомъ дѣтей, прощающихся съ своимъ Отцомъ.

Да, Ваше Преосвященство, пять лѣтъ было достаточно, чтобы установились у насъ съ Вами таковыя именно отношенія—со стороны Вашей отношенія Отца, а съ нашей отношенія сыновія. Отецъ любитъ своихъ дѣтей,—увѣрены, что это именно чувство наполняло Ваше сердце въ отношеніи насъ во все протекшія пять лѣтъ. Отецъ желаетъ счастья своимъ дѣтямъ; его желали и Вы намъ. Отецъ требуетъ отъ дѣтей послушанія; его всегда требовали и Вы отъ насъ. Отецъ твердъ и настойчивъ въ своихъ лучшихъ требованіяхъ для блага дѣтей; таковы были и Вы. Въ голосѣ Вашихъ распоряженій, требованій и предложеній прежде всего слышался твердый, опредѣленный, прямой, простой и искренній тонъ и характеръ разумнаго и сердечнаго отношенія къ учебно-воспитательному дѣлу, вытекающаго изъ сознанія Вами священнаго своего призванія, равно законности долга отъ каждаго изъ насъ—сыновъ Церкви и Государства. Несомнѣнно, что Ваши отношенія къ намъ были серьезны, и эта серьезность съ перваго взгляда могла казаться холодностью къ намъ. Но таковы бывають отцы въ отношеніи дѣтей, если хотятъ ихъ видѣть уважающими родительскую власть и быть благословенными отъ нихъ въ жизни и сча-

стливыми. Людей съ характеромъ Вашимъ скоро понимаютъ и, ради самой опредѣленности ихъ отношеній, свыкаются съ ними и нелегко потомъ съ ними расстаются, и если расстаются, то съ прочными отношеніями уваженія, любви и долгой доброй памяти о нихъ.

Свидѣтельствуемся, что таковыя именно чувства уваженія и любви мы питаемъ къ Вамъ, предстоя Вамъ въ послѣднія минуты Вашего пребыванія въ стѣнахъ сего учебнаго заведенія, которому Вы посвящали преимущественное свое вниманіе и заботы въ теченіе 5-лѣтняго пребыванія въ Тобольскѣ.

Ваша многолѣтняя опытность по управленію нѣсколькихъ семинарій дала Вамъ возможность зорко слѣдить за всѣми сторонами жизни Тобольской семинаріи—административной, учебно-воспитательной и хозяйственной и, можно безъ лести сказать, что Вы оставляете Тобольскую семинарію на высотѣ ея процвѣтанія, съ утвердившимся строемъ, направленнымъ къ осуществленію намѣченныхъ ей уставомъ задачъ. Вы словомъ и дѣломъ стремились водворить среди насъ должныя взаимныя отношенія, равно какъ и къ возложеннымъ на каждого изъ насъ обязанностямъ. Воспитанники же научились отъ Васъ съ почтеніемъ и уваженіемъ относиться къ приставникамъ ихъ воспитанія и дорожить получаемымъ ими образованіемъ, направляя всѣ свои усилія къ образованію изъ себя лучшихъ людей для церкви Христовой, во славу Божию, на радость родителямъ и вѣрную службу Государю и обществу. Они научились отъ Васъ цѣнить истинныхъ друзей своего воспитанія и уклоняться отъ худаго сотоварищества, кладущаго пятно на нихъ и на самое воспитывающее ихъ заведеніе. Значительная половина воспитанниковъ не оставлена безъ вниманія и въ экономическомъ положеніи, чрезъ устройство при Васъ епархіальнаго общежитія, которое даетъ возможность лучшимъ способомъ примѣнять ко всѣмъ имъ правила воспитанія и дисциплины, избѣгать лишеній въ содержаніи и сберегать трудовую копѣйку родителей, значительно облегченныхъ теперь въ содержаніи своихъ дѣтей, воспитываемыхъ въ семинаріи.

За все это нельзя не благодарить Ваше Преосвященство, какъ благопечительнаго Отца. Будьте снисходительны къ намъ, простите насъ, если въ чемъ мы погрѣшили противъ Васъ и не всегда отвѣчали тѣмъ высокими стремленіямъ, которыя такъ ясно предносили Вы себѣ и старались вѣдрать въ наши умы и сердца. Всѣ мы еще въ періодъ возрастанія—иные физическаго и умственнаго, другіе—нравственнаго и благодат-

наго. Стези наши не тверды, сердца юны, воля удобоподвижна: какъ намъ не падать, и тѣмъ какъ было не огорчать Васъ?

Простите и благословите насъ, Архипастырь, благословеніемъ мира и любви, которыя завѣщайте намъ твердо хранить и воспитывать въ себѣ, какъ необходимыя условія преуспѣянія того дѣла, къ коему все мы приставлены.

Въ ознаменованіе чувства глубокой благодарности, съ каковымъ мы расстаемся съ Вами и въ память молитвеннаго общенія, примите отъ насъ, Пресвященнѣйшій Владыко, сей Казанскій Образъ Божіей Матери, предъ многотимымъ ликомъ Коей такъ часто возносили Вы свои Святительскія молитвы о насъ въ одномъ изъ главныхъ храмовъ сей обители, посвященной имени Богоматери.

Да сохранить Васъ Господь и Его Пречистая Матерь отъ всякаго зла, и Ангель Господень да сопутствуетъ Вамъ во все дни живота Вашего отнынѣ и до вѣка!»

Рѣчь о. ректора выслушана была Его Преосвященствомъ съ видимымъ волненіемъ. Принявъ поднесенную г. инспекторомъ Нетупицинымъ икону и приложившись къ ней, Архипастырь обратился къ о. ректору и къ гг. наставникамъ съ словами благодарности за ихъ усердную службу на благо заведенія, усматривая въ ихъ взаимномъ единодушіи залогъ дальнѣйшаго преуспѣянія семинаріи. Въ заключеніе всего Владыка роздалъ воспитанникамъ привезенныя имъ съ собою книжки и портретъ свой для семинаріи; затѣмъ преподавъ общее всеѣмъ благословеніе, отбылъ въ Маринскую школу, а оттуда по пути въ мужскую гимназію, въ мужское духовное училище и женское—Епархіальное. Во всеѣхъ сихъ заведеніяхъ Архипастырь наставлялъ приставниковъ воспитанія и обученія относиться съ глубокимъ вниманіемъ къ лежащимъ на нихъ великимъ обязанностямъ, съ сознаніемъ святости своего долга предъ подроставшимъ поколѣніемъ молодыхъ людей и отвѣтственности за участь ихъ предъ Богомъ, Государемъ и Отечествомъ. Воспитанниковъ же и воспитанницъ поучалъ учиться прилежно, слушаться начальниковъ, наставниковъ и воспитателей, особенно воспитывать въ себѣ истинный христіанскій характеръ и глубокія религіозныя чувства—любовь къ св. церкви, Государю, а также патриотическія чувства ко всему родному—русскому. Все посѣщенные учебныя заведенія Онъ благословлялъ иконами и раздавалъ учащимся на память религіозно-назидательныя книжки.

Въ 28 число Прѣосвященнѣйшій Аврамій совершилъ послѣднюю литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ, въ сослуженіи священнослужителей Собора, ректора семинаріи и эконома архіерейскаго дома, въ присутствіи г. Начальника губерніи, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и представителей городскихъ сословій. Церковь не вмѣщала желавшихъ въ послѣдній разъ помолиться съ отъѣзжающимъ Владыкою. По окончаніи литургіи отправлено было Его Прѣосвященствомъ, со всѣмъ градскимъ духовенствомъ, напутственное молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ. Вслѣдъ за положенной на молебствіи молитвою, протодіаконъ А. В. Катаевъ выразительно и съ одушевленіемъ прочиталъ съ амвона адресъ Его Прѣосвященству отъ градскаго духовенства, заключенный поднесеніемъ Каѳедральнымъ протоіереемъ М. Ѳ. Боголѣповымъ иконы Спасителя, съ надписью на серебряной доскѣ, что св. икона подносится «Его Прѣосвященству, Прѣосвященнѣйшему Аврамію, Епископу Саратовскому и Царицынскому, бывшему Тобольскому и Сибирскому, въ память служенія послѣдней литургіи Его Прѣосвященствомъ въ Тобольскомъ Каѳедральномъ Соборѣ». Текстъ адреса отъ градскаго духовенства слѣдующій.

„Ваше Прѣосвященство,  
Милостивѣйшій Архипастырскій Отецъ!  
Всеблагому промысленію Божию, выразившемуся въ постановленіи Святѣйшаго Сѣнода, утвержденномъ вседержавной волей Государя Императора, угодно было призвать Ваше Прѣосвященство на новое поприще Архипастырскаго служенія и назначить Вамъ болѣе обширный кругъ дѣятельности. Вѣруемъ, что Господь все устрояетъ ко благу и вѣчному спасенію: даетъ каждому по силамъ его. Видно, Онъ Всевѣдущій усмотрѣлъ, что для Вашей Архипастырской дѣятельности мала сія паства и призываетъ Васъ на болѣе обширную пасть Христову, требующую большей опытности, знанія и трудовъ.  
Такъ, мы должны разстаться съ Тобою, Прѣосвященнѣйшій Владыко, и сегодня мы видѣли Тебя приносящимъ здѣсь Святые дары Господу и Богу нашему о благопрѣуспѣяніи на пути христіанскомъ жителей града сего, о благоденствіи Твоихъ пасомыхъ и о спасеніи и благопоспѣшности служителей алтаря Господня, въ послѣдній разъ. Ты призывалъ благодать Господа, любовь Бога и Отца и причастіе Святаго Духа на Твоихъ пасомыхъ, ко-

торыхъ Ты вразумлялъ и словомъ и наставлялъ паче дѣломъ въ теченіи почти пятилѣтняго служенія своего въ семъ древнемъ Сибири градѣ, нелѣнностью отправляя божественную литургію каждый воскресный и праздничный день, совершая оную такъ, какъ требуется уставомъ св. отецъ.

Не много прошло лѣтъ, какъ Ты, благодѣйшій Архипастырь, вступилъ на паству Тобольскую и Сибирскую, съ словами: „благословенъ грядый во имя Господне“ и шель твердою стопою по предназначенному и прежде начертанному образу управленія обширною по разстоянію епархіею, не щадя силъ и здоровья и съ полною энергіею, высоко держа знамя, на коемъ начертано было, что Ты пришелъ „во имя Господне“ и заботился, и трудился о славѣ Господней.

Разставаясь съ Тобою, Владыко, не можемъ не высказать, что ты въ пятилѣтній почти періодъ управленія достойныхъ награждалъ, виновныхъ наказывалъ милостиво, по ошибкѣ павшихъ ободрялъ и исправлялъ духомъ кротости, строптивыхъ смирялъ добротою и ласковымъ—отеческимъ обращеніемъ. Въ каждый часъ дня и вечера для всѣхъ былъ къ Тебѣ доступенъ входъ; всѣхъ Ты принималъ и обходился съ каждымъ то въ духѣ кротости и смиренія, то въ духѣ отеческаго вразумленія, то являлся какъ справедливый судія, желающій болѣе исправить виновныхъ, чѣмъ подвергать ихъ строгому наказанію.

Ревнуя о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи паствы, Богомъ и Вседержавною Властію Тебѣ ввѣренной, Ты всевозможными средствами заботился о преуспѣянніи ея на семъ поприщѣ. Опытнѣо убѣдясъ, какъ малосвѣдуща Твоя паства въ истинахъ вѣры и благочестія, Ты установилъ въбогослужебныя чтенія и бесѣды съ простымъ народомъ, на кои отзывался онъ любовію и усердіемъ. Ты насадилъ, а Господь возрастить.

Но сего недостаточно. Твой, Архипастырь, умственный взоръ проникалъ далѣе: Тебѣ хотѣлось положить основу благочестія, крѣпкую и неизблемую вѣтромъ лжеученія въ сердцахъ пасомыхъ, насаждая оное съ юныхъ лѣтъ. Для сей цѣли Тобою основано множество школъ грамотности и церковно-приходскихъ, по разнымъ мѣстамъ Твоей обширной епархіи. Теперь достаточно обу-

чается истинамъ христіанскимъ и съ ними благочестію инородцевъ епархіи; и остяки и самоѣды, вогулы и киргизы учатся русской грамотѣ и читаютъ вмѣсто безмысленныхъ словъ—молитву Господню, вмѣсто чтенія корана берутъ въ руки Св. Евангеліе. Въ православныхъ храмахъ слышится болѣе или менѣе стройное пѣніе изъ устъ мальчиковъ и дѣвочекъ, обучающихся въ церковныхъ школахъ. Они же читаютъ и часы и каѳизмы: дѣти приучаются ко храму и родители ихъ радуются и съ бѣльшею охотою идутъ въ храмъ помолиться; а нѣкоторые изъ нихъ и сами начинаютъ пѣть въ семь святомъ мѣстѣ.

Для Твоей, Владыко, неусыпной дѣятельности и сего казалось мало. Не боялся Ты опасности, не бѣжалъ трудовъ и преодолевалъ преграды, ежегодно объѣзжая обширнѣйшіе предѣлы своей епархіи. Не какъ начальникъ Ты приходилъ въ селы и грады, но являлся тамъ какъ заботливый отецъ, пекущійся о чадахъ своихъ, принимая къ сердцу нужды и потребности многочисленныхъ пасомыхъ. Никого Ты не оставилъ безъ слова назиданія, утѣшенія и вразумленія. И киргизы слушали Твои вразумленія, и самоѣды обдорскіе, и остяки березовскіе видѣли Твое служеніе и приходили въ дѣтскій восторгъ отъ благолѣпія облаченій и служенія Архіерейскаго и изумились, когда на своемъ родномъ языкѣ услышали: „Господи помилуй“, пропѣтое мальчиками Архіерейскаго хора.

Не забылъ Ты, Архипастырь, и заблудшихъ овецъ своей паствы. Основалъ противораскольническіе станы, назначилъ опытныхъ и разумныхъ миссіонеровъ для возвращенія заблудшихъ въ лоно церкви Христовой. При путешествіяхъ своихъ по обзоренію епархіи, Ты, Архипастырь, обходился съ кротостію, руководился христіанскимъ смиреніемъ и отеческою попечительностію. Служителей алтаря Господня Ты и примѣромъ и словомъ поучалъ, какъ вести себя съ пасомыми кротко, просто и обходиться снисходительно и ревновать о своемъ пастырскомъ долгѣ. Теперь въ каждомъ храмѣ, въ каждый воскресный и праздничный день, слышится изъ устъ священника слово Божіе и изученіе нравственныхъ христіанскихъ истинъ.

Всѣ сіи труды Твои оцѣнены Высшимъ Духовнымъ Прави-

тельствомъ и Монаршимъ благоволеніемъ. Больше бы могли сказать, но сего не позволяетъ Твое христіанское смиренномудріе.

Жить бы намъ съ Тобою, благодѣйшій Архипастырь и заботливый Отець, но Господу угодно было вручить Тебѣ иную паству. Разставшись съ нами тѣлесно, не прерывай духовной связи; не забудь насъ въ своихъ Архипастырскихъ молитвахъ и всѣхъ насъ прости, въ чемъ мы согрѣшили предъ Тобою, или, по невѣдѣнію, причинили Тебѣ тугу и печаль сердечную, прости и съ любовію благослови, и съ благословеніемъ Божиимъ пожелай намъ преуспѣянія на томъ пути, на который призвалъ Онъ насъ и на комъ руководилъ Ты нами. Мы же, прощаясь съ Тобою, Преосвященнѣйшій Владыко, въ знакъ нашей сыновней любви и искренняго благожеланія, подносимъ Тебѣ сію икону Спасителя и молимся и будемъ молиться ко Господу, да направитъ Онъ—Всеблагій стопы Твои ко благу новой паствы Твоей и Тебѣ во спасеніе и благоупокоженіе.

Взирая на сію икону, молись о насъ, Владыко, да не изгладится изъ сердець нашихъ и проявится въ дѣятельности нашей заповѣдь Спасителя, здѣ начертанная: „любите другъ друга“.

---

Выслушавъ адресъ и закончивъ молебенъ, Преосвященнѣйшій Аврамій разоблачился у престола отъ священныхъ одеждъ, и выйдя изъ алтаря, приложился къ мѣстнымъ иконамъ. Послѣ сего обратился къ присутствующимъ въ храмѣ съ назидательнымъ прощальнымъ словомъ, въ которомъ преждего все привелъ слова Екклесіаста: *время всякой вещи подъ небесемъ*,—что посему есть, между прочимъ, время встрѣчь, сопровождаемое радостными, пріятно-волнующими челоуѣка чувствами и есть время разлукъ, ознаменовываемое противоположными—тяжелыми чувствами горести и печали. Такой моментъ разлуки насталъ теперь для него, оставляющаго, по волѣ Божіей и распоряженію Высшей Власти, Тобольскую епархію... Не увидите болѣе,—говорилъ Архипастырь,—лица моего не услышите голоса моего. Но есть узы, связующіе людей и въ разлукѣ; это—живая вѣра въ Бога и молитва. Ему (Архипастырю) приводилось убѣдиться въ усердіи пастырей къ своему долгу—къ развитію и укрѣпленію этихъ духовно-нравственныхъ связей какъ въ самихъ себѣ, такъ и въ

пасомыхъ, и потому онъ увѣренъ, что духовная связь Его съ Тобольской паствою не прервется и по отшествіи. Оставляя Тобольскую кафедру, онъ благодаритъ пастырей, потрудившихся вмѣстѣ съ нимъ, въ 5-лѣтній періодъ времени, дѣлу спасенія пасомыхъ. Если при этомъ самъ онъ лично могъ быть для кого-нибудь строгъ, то онъ свидѣтельствуется предъ Богомъ, что это единственно вытекало изъ сознанія имъ всей отвѣтственности высокаго Архипастырскаго служенія, первообразомъ котораго есть Самъ Пастыреначальникъ Господь Иисусъ Христосъ, прошедшій небеса... Къ подобному же сознанію отвѣтственности пастырскаго служенія онъ призываетъ на будущее время всѣхъ пастырей бывшей Его доселѣ Тобольской паствы, какъ равно самимъ пасомымъ завѣщаетъ любить Божій храмъ, гдѣ преподается слово Божіе, острѣйшее паче меча и пронизывающее человѣка до костей и мозговъ,—и гдѣ выну присущая благодать Господня даетъ высшее предъ домашнею значеніе самой нашей молитвѣ, укрѣпляетъ духъ къ подвигамъ въ добродѣтели, къ борьбѣ со страстями и, въ концѣ всего, до того совершенствуется человѣка въ духовной жизни, что онъ становится способенъ преборать всякія случающіяся съ нимъ жизненныя невзгоды. Съ этою именно цѣлію онъ неустанно завѣщаетъ пастырямъ учить пасомыхъ Слово Божію—единому источнику чистой, небесной истины, по сознанію ими высокой важности учительства, которое послѣ священнодѣйствія должно составлять первый ихъ долгъ. Пасомыхъ же, въ набожности и расположенности къ Себѣ которыхъ онъ имѣлъ достаточно случаевъ убѣдиться, онъ увѣщаетъ продолжать быть послушными своимъ пастырямъ и назидаться Словомъ Божіимъ не только отъ нихъ въ храмѣ, но и у себя дома; дѣтей посылать, между прочимъ, въ школы, особенно въ церковно-приходскія, гдѣ изученіе Слова Божія поставлено на первый планъ.

„Съ миромъ и во имя Господне,—такъ продолжалъ Архипастырь,—приходилъ онъ на паству Тобольскую, съ миромъ и оставляетъ ее“... За симъ, взявъ Казанск. икону Божіей Матери, Преосвященный Аврамій благословилъ предстоящихъ на три стороны, говоря: „да будетъ миръ Божій и благодать Господня на градъ Тобольскъ, на всѣхъ градахъ и весяхъ Тобольской паствы,

на семействахъ, отцахъ, братіяхъ, сестрахъ и чадахъ вашихъ!“ Передавъ икону во всегдашнее храненіе при Каѳедральномъ Соборѣ, Преосвященнѣйшій заключилъ свое слово преподаніемъ прощенія всѣмъ, кто погрѣшилъ противъ него словомъ, дѣломъ, мыслію, вѣдѣніемъ и невѣдѣніемъ, и испросилъ себѣ такое же прощеніе отъ предстоящихъ, преклонившись до земли.\*) Всѣ бывшіе во храмѣ отвѣтили также земнымъ поклономъ Архипастырю и стали прощаться съ нимъ—сперва духовенство, а затѣмъ міряне, что заняло очень немало времени. Пѣвчіе запѣли: „Нынѣ отпущаеши раба твоего...“ Г. Начальникъ губерніи, съ чинами гражданскими, военными и сословными представителями отъ гражданъ, между тѣмъ отправились въ апартаменты Его Преосвященства, по прибытіи котораго, въ сопровожденіи хора и каѳедральнаго причта, ему прочтены были адреса—отъ городского общества г. директоромъ гимназіи и отъ мѣщанскаго—старостою сего общества. Адресы эти таковы:

#### Адресъ отъ гражданъ города Тобольска.

Преосвященнѣйшій Владыко!

По опредѣленію Св. Синода, утвержденному Высочайшею Властію, Вы призываетесь на пастырское служеніе въ другую епархію, гдѣ Вамъ вручается святительскій жезлъ на новые не маловажные труды въ области религіозно-нравственной и просвѣтительной дѣятельности. Да увѣнчаетъ же Господь Ваши труды и тамъ—на новой духовной нивѣ, какъ благословилъ ихъ и здѣсь—въ этой малоизвѣданной и по своей природѣ далеко не привѣтливой, суровой окраинѣ царства русскаго!

Не имѣя достаточной компетентціи въ немногихъ словахъ очертить заслуги Ваши для всей разноплеменной духовной паствы Вашей, раскинутой по необъятнымъ пространствамъ Тобольскаго края, мы, граждане города Тобольска, можемъ лишь отмѣтить тотъ фактъ, чему сами были свидѣтелями, что, за все время Ва-

\*) Авторъ, воспроизводящій мысли прощальной рѣчи Преосвященнаго, по естественному волненію въ минуты прощанія съ нимъ, отказывается отъ дословнаго воспроизведенія ихъ; не увѣренъ и въ томъ, воспроизводитъ ли мысли въ полномъ порядкѣ бывшаго ихъ изложенія Архипастыремъ. Да будетъ ему извинено это!

шего пребыванія здѣсь, Вы неустанно заботились объ удовлетвореніи тѣхъ или другихъ духовныхъ потребностей нашихъ, ревностно поддерживая тѣ религіозные обычаи, которые завѣщали намъ, во славу Бога, и уставъ церкви и вѣковая православная старина Тобольска. Въ этомъ послѣднемъ случаѣ, во имя духовнаго единенія пастыря съ пасомыми, Вы давали намъ образъ достойный подражанія. И если когда во всей силѣ сказывалось это духовное единеніе, то именно въ тѣ дни духовнаго торжества, которые пришлось намъ пережить съ Вами по поводу выдающихся событій г. Тобольска въ послѣдніе годы Вашего служенія церкви Тобольской.

Не безъизвѣстна намъ также сердечная отзывчивость Ваша и къ удовлетворенію матеріальныхъ нуждъ бѣдствующаго населенія города. И вотъ почему и частная благотворительная инициатива, и общество попеченія о бѣдныхъ находили въ Васъ всегда поддержку и покровительство, была ли то помощь гнетущей нуждѣ въ отдѣльныхъ единичныхъ случаяхъ, или облегченіе участи многихъ изъ насъ въ общественныхъ бѣдствіяхъ, такъ часто посѣщающихъ нашъ городъ.

Въ сознаніи этого Тобольская Городская Дума и постановила отъ имени города принести Вашему Преосвященству свою глубокую благодарность за все то добро, которое граждане видѣли отъ Васъ за время Вашего пребыванія въ Тобольскѣ. А сія святая икона\*) да сопутствуетъ Вамъ и послужитъ памятникомъ нашего духовнаго единенія съ Вами, внѣ предѣловъ Тобольской епархіи. (Слѣдуютъ подписи).

#### **Адресъ Тобольскаго мѣщанскаго общества.**

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастыр!

Немного лѣтъ протекло, по вступленіи Вашимъ Преосвященствомъ въ управленіе ввѣренной Вамъ Тобольской епархіи, но Вы, Преосвященнѣйшій Владыко, довольно преуспѣли сдѣлать къ лучшему и назидательному.

\*) Поднесена Абалацкая икона Божіей Матери въ кіоти изъ мамонтовой кости, цѣною до 100 рублей.

Вступая въ святительскую степень, Вы не замедлили поставить себя дѣятелемъ въ религіозномъ отношеніи и къ поставленію нравственности бѣдныхъ жителей на болѣе высокую степень: открыли самолично воскресныя вечернія бесѣды, учредили приходскія школы, которыя для дѣтей бѣднаго класса жителей болѣе оказываются доступными къ изученію первыхъ правилъ грамотности и перваго долга христіанина, чѣмъ въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ. Затѣмъ не оставляя и насъ, грѣшныхъ рабовъ, святительскими молитвами при служеніи Господу Богу молебствій и крестныхъ по городу ходовъ—не смотря на то, что не было разрѣшенія на таковыя Святѣйшаго Синода и, за оставленіемъ Вами настоящей епархіи, остаются слѣды Вашихъ учрежденій на память всѣмъ жителямъ, какъ гражданамъ, такъ и сельскимъ обывателямъ.

За такія Ваши высокія назидательныя поученія и полезныя учрежденія Тобольское мѣщанское общество не можетъ остаться безъ глубокаго сочувствія къ Вашему Преосвященству и затѣмъ въ неоставленіи Вами общественныхъ просьбъ при случайныхъ обстоятельствахъ, за которыя общество давно чувствовало себя обязаннымъ принести свою благодарность, но не имѣло удобнаго случая. Въ данную минуту нашло и поручило намъ, вмѣсто всякихъ лучшихъ благодарностей, поднести Вамъ, Преосвященнѣйшій Владыко, образъ во имя Чудотворной иконы Казанской Божіей Матери празднуемой 8-го іюля въ Тобольскомъ Знаменскомъ монастырѣ, надѣясь, что при служеніи Вашемъ и на новомъ поприщѣ не оставите своими молитвами, а въ настоящее время не оставьте насъ Архипастырскимъ благословеніемъ, Преосвященнѣйшій Владыко. (Слѣдуютъ подписи).

Въ отвѣтъ на адреса преподавъ еще разъ присутствующимъ благословеніе, Преосвященнѣйшій Аврамій остальное время дня употребилъ на окончательныя сборы къ выѣзду, каковой и послѣдовалъ въ 10 часовъ утра слѣдующаго дня. До черты города Преосвященнаго провожалъ г. Начальникъ губерніи со многими лицами изъ духовенства и гражданъ, а нѣкоторые изъ нихъ съ городскимъ Головой прослѣдовали до первой отъ города станціи.

Маршрутъ Преосвященнаго путника направленъ на Тюмень, Екатеринбургъ, Пермь, Уфу, далѣе по желѣзной дорогѣ на Самару до Саратова.

Чувство долгой доброй памяти прощавшихся да сопровождаетъ Преосвященнаго Аврамія въ пути и преподанный имъ Тобольской паствѣ миръ и Божіе благословеніе да пребудутъ на всѣхъ насъ!

### Прибытіе въ Тобольскъ Преосвященнѣйшаго Іустина, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго.

Прибытіе въ Тобольскъ новаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Іустина, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, предварено было частными телеграммами изъ Тюмени, извѣщавшими, что Владыка выѣзжаетъ изъ нея въ 4 часа дня 11 февраля. Черезъ сутки по выѣздѣ изъ Тюмени можно было ожидать путника въ Тобольскѣ, но бывшая незадолго предъ этимъ мятель достаточно повредила путь и Его Преосвященство прибылъ на послѣднюю предъ Тобольскомъ станцію (Карачино) только въ 8 часовъ 13 числа. Сюда явились изъ города ключарь о. Скосыревъ и градскій благочинный о. Грамматинъ, для привѣтствія Архипастыря и за ближайшими распоряженіями относительно встрѣчи Его въ городѣ. Назначивъ временемъ прибытія въ Тобольскъ полдень, Владыка отправилъ впередъ себя являвшихся къ нему.

Ровно въ 12 часовъ благовѣстъ на Соборной колокольнѣ возвѣстилъ жителямъ Тобольска о приближеніи давно ожидаемаго ими новаго своего Архипастыря. Массами народъ поспѣшилъ, на такъ называемую, Абрамовскую пристань, а также на улицы, по которымъ долженъ былъ слѣдовать Владыка. Большая часть направилась въ Соборъ, который вскорѣ наполнился до невѣроятной тѣсноты и все же не могъ вмѣстить въ себя всѣхъ желавшихъ увидѣть въ первый разъ Архипастыря; весьма многіе остались внѣ храма, на прилегающей къ нему площади. Послѣдовалъ красный звонъ и въ скоромъ времени дорожный экипажъ Преосвященнаго показался въ оградѣ архіерейскаго дома. Предварительно вступленія въ Соборъ, Его Преосвященству благоугодно было войти въ свои апартаменты переодѣться, и потомъ уже въ парадной каретѣ прибыть въ Соборъ. Здѣсь встрѣтило Его въ облаченіи все градское духовенство, во главѣ съ кафедральнымъ